



62110100106 連股

福建連江地方檢察署檢察官不起訴處分書

110年度偵字第62號

告訴人 吳... 住址詳卷

被 告 男 0歲(民國 年 月 日生)

住連江縣南竿鄉... 村8鄰... 號

國民身分證統一編號：... 7號

上列被告因妨害名譽等案件，業經偵查終結，認應為不起訴處分，茲敘述理由如下：

壹、告訴及連江縣警察局移送意旨略以：

一、緣被告 因其友人陳... 前遭告訴人吳... 子詐欺而遲未賠償，心生不滿，其明知對於個人資料之利用，應依誠實及信用之方法，且須於特定目的之必要範圍內為之，竟基於意圖損害他人利益，非法利用個人資料之犯意，於民國110年2月6日上午7時51分許，在連江縣南竿鄉... 號內，以電子設備連結網際網路，在不特定多數人得以共見共聞之馬祖資訊網討論區，以暱稱「招財貓」在告訴人於該資訊網發表「王... 華膽敢抗命，不理會劉... 縣長的命令」文章留言區回覆「不是交有（由）法律來判了嗎，還是前三位理事長請吳律師來打官司，看看自己以前做的事情吧。」並將載有告訴人「吳... 子」姓名之臺灣臺北地方法院刑事庭被告傳票照片傳送至網站，以此方式非法利用告訴人個人資料，足生損害於告訴人。因認被告涉犯個人資料保護法第41條罪嫌。

二、告訴人見被告上開留言內容後，於110年2月9日在馬祖資訊網發表文章，要求暱稱「招財貓」之人於24小時內道歉，否則將會提告等語。詎被告見上開留言後，另基於誹謗之犯意，分別於下列時間，在連江縣南竿鄉... 號內，以電子設備連結網際網路，在不特定多數人得以共見共聞之馬祖資訊網討論區，以暱稱「招財貓」在告訴人於該資訊網發表下列文字以毀損告訴人之名譽：(一)於110年2月9日在該

文章下方留言「難道我講不是事實嗎、欠別人都可以不用還、答應別人都可以不用還、老人家也是辛苦錢、年也很難過、有心處理、就不應該固（顧）左右而言他」等文字。
(二)於110年2月10日留言「吳先生你接受法律的制裁，是因為高（江）風及其他事件，至于你跟這位老先生的事情是因你被遣送回國，在中山分局談和解的，當時你講一定會還、後面你又說分三期還、可是一年以來你都沒動做作、當初如果不是這位老先生放你一馬、我想現在你還在牢籠裡蹲著、這位老先生也有去你家找過你、老人家辛苦錢、該還的還是要還、如果出國升（深）造、沒有把你教化好、那是他們的不對、不要在那說三道四了、敢（趕）快打個電話給老人家、老人家年難過」等文字。因認被告涉犯刑法第310條第2項之誹謗罪嫌。

貳、不起訴處分理由：

被告於警詢時固坦承有於上開時、地為上開留言等情不諱，但堅詞否認有何違反個人資料保護法及加重誹謗犯行，辯稱：「因為大約2年前伊堂哥同學陳水曾向伊提起。吳子（即告訴人）曾向陳水說能為其辯護打贏土地官司，陳水不疑有他，就將新台幣（下同）6萬元當成打官司的費用交給吳子，事後在法院開庭時，卻不見吳子幫其開庭辯護，也無法聯繫上吳子，所以陳水才會對吳子提告業務侵占；而該法院刑事傳票是陳水對吳子提告業務侵占後法院所發的刑事傳票，而整件事情我只是單純為陳水打抱不平。我所張貼臺灣台北地方法院刑事庭傳票是陳水以LINE軟體傳送給我的」等語。經查：

一、被告涉嫌違反個人資料保護法部分：

(一)按個人資料之蒐集、處理或利用，應尊重當事人之權益，依誠實及信用方法為之，不得逾越特定目的之必要範圍，並應與蒐集之目的具有正當合理之關聯，個人資料保護法第5條

事業主管機關依第21條限制國際傳輸之命令或處分，足生損害於他人者，處5年以下有期徒刑，得併科新臺幣1百萬元以下罰金」。亦即係以行為人意圖為自己或第三人不法之利益或損害他人之利益而違反該條所列各該規定、命令或處分，足生損害於他人為要件。而如前述，被告雖於客觀上有違反個人資料保護法第20條第1項規定之行為，然目的係在於為其友人陳上水催討合法債務，即非基於為自己或第三人「不法」利益之意圖為之，亦難認其具有損害聲請人利益之意圖，縱其行為造成聲請人不快，亦僅屬聲請人得否依民事賠償等方式救濟之問題，是被告此部分所為並不符合同法第41條第1項之主觀構成要件，尚不成立該罪。

(三)綜上所述，被告所為雖違反個人資料保護法第20條第1項之規定，然並無足夠之積極證據證明其有同法第41條第1項「意圖為自己或第三人不法之利益或損害他人之利益」之主觀要件，即難以該罪相繩。

二、被告涉嫌誹謗罪部分：

(一)按「意圖散布於眾，而指摘或傳述足以毀損他人名譽之事者，為誹謗罪，處1年以下有期徒刑、拘役或1萬5千元以下罰金。散布文字、圖畫犯前項之罪者，處2年以下有期徒刑、拘役或3萬元以下罰金。對於所誹謗之事，能證明其為真實者，不罰。但涉於私德而與公共利益無關者，不在此限。」。是行為人所指摘或傳述之事，縱有毀損他人名譽之可能，但若非僅涉及私德，而係與攸關公共利益者，即無從以誹謗罪相繩。查告訴人前因犯連續詐欺、侵占等案件經臺灣臺北地方法院以103年度易緝字第26號刑事判決判處有罪，上開判決並經司法院公開於網際網路，屬一般人均可得瀏覽之資訊等情，有司法院法學檢索資訊系統截圖、判決書在卷可查，是此部分事實，應可認定。

(二)次查，被告因涉犯刑事案件與案外人陳上水以7萬元調解成

立，但告訴人迄今尚未全數賠償予陳水等情，有證人陳水警詢筆錄、103年10月7日臺灣臺北地方法院簡易庭調解筆錄各1份在卷可查。是依上開證據及證人之證述內容，足認被告針對告訴人之留言，顯非無的放矢，亦非刻意捏造不實事證而無端貶抑告訴人之名譽，是被告貼文所述告訴人積欠陳水並請告訴人儘速賠償等語，堪認屬實。另告訴人雖以被告講述「高士風及其他事件」、「中山分局和解」等內容與客觀事實不符，認被告有誹謗犯行，然綜觀被告上開文字意思，主要係要求被告儘速將賠償金還給陳水，且此部分縱與客觀情形有所出入，然該用語乃屬中性、亦不必然帶有貶損名譽之意思，若非知悉實情之人，亦難以瞭解判別被告文字內容所指為何，是該等言論是否達到誹謗程度，顯非無疑。況被告已證明其內容之真實性，被告將告訴人之真實狀況予以揭露，對社會公眾而言，有益於日後與告訴人經濟往來時之參考，亦難謂此舉僅涉私德而與公共利益全然無關。

三、從而，本案依調查結果已足認不構成違反個人資料保護法第41條、刑法第310條第2項等罪，是以根據上述法律規定，自不能僅憑告訴人片面指訴，即對被告遽論以前開罪責，應認其犯罪嫌疑不足。此外，復查無其他積極證據足認被告涉犯告訴及移送意旨所指述之犯嫌，應為不起訴之處分。

參、依刑事訴訟法第252條第10款為不起訴之處分。

中華民國 110 年 10 月 5 日

檢察官

本件正本證明與原本無異

告訴人接受本件不起訴處分書後得於十日內以書狀敘述不服之理由，經原檢察官向福建高等檢察署金門檢察分署檢察長聲請再議。

中華民國 110 年 10 月 11 日

書記官

